

大足上榜2024年全国市辖区旅游综合实力百强区

新华每日电讯(记者 邝舜)近日,第五届全国市辖区旅游研究成果《全国市辖区旅游研究报告2024》暨“2024年全国市辖区旅游综合实力百强区”“2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区”名单在北京发布。名单显示,江苏南京市秦淮区、广东佛山市禅城区分别居旅游综合实力百强区、旅游发展潜力百佳区榜首。

城市是全球经济的主要载体。目前全球城市总量超过一万个,全球50%以上的人口生活在城市之中,预计到2050年,城市居民将占世界人口总数的70%。城市作为日益显化的独立旅游目的地,在各国和全球旅游战略支撑作用越来越明显。联合国世界旅游组织预测,国际旅游业将于今年全面复苏,游客人数将比2019年增长2%。

改革开放以来,随着我国城镇化的发展,人们对游憩、体育等旅游休闲需求不断增加,旅游休闲行为逐渐演变为人们生活中的一部分,城市成为生活享受地和幸福生活的代表。如今,我国城市旅游发展迅速,城市旅游进入了一个新的发展阶段,全国各地不断升级传统旅游业态、创新产品服务方式,大力培育旅游领域新质生产力,持续释放旅游产业链乘数效应,为中国经济高质量发展蓄势助力。

报告显示,我国市辖区2023年接待游客总人数和旅游总收入平均值分别为934.66万人、

75.93亿元,同比分别增加了39.56%、32.69%。城市旅游强势复苏,被压抑三年的出游需求得以释放,掀起国民出游新热潮。按省份看,江苏所有市辖区2023年旅游总收入共计达到6537亿元,全国最高;四川、北京、重庆、云南、广东、浙江位居其后,分别为6061亿元、5849亿元、4248亿元、4223亿元、3837亿元、3828亿元。甘肃城市旅游发展迅速,2023年全省市辖区旅游总收入同比增长了28.87%。旅游业在稳增长、调结构、扩内需、促消费、增就业、强信心等方面的作用进一步彰显。

报告指出,江苏南京市秦淮区、福建厦门市思明区等12个区2023年旅游总收入超过500亿元,同比增加了8个;旅游总收入处于低于500亿元但高于300亿元区间的,有湖南长沙市雨花区、天津市和平区、成都市锦江区等31个区,同比增加了12个;处于低于300亿元但高于200亿元区间的,有重庆市武隆区、安徽池州市贵池区等37个区,同比增加了9个;处于低于200亿元但高于100亿元区间的,有江苏常州市金坛区、四川泸州市江阳区等129个区,同比增加了14个区。

接待游客总人数方面,2023年接待游客总人数超过4000万人次的,有24个区;高于3000万但少于4000万人次的,有14个区;少于3000万但高于2000万人次的,有61个区;少于2000万但高于1000万人次的,有191个

区。年接待游客人数超过2000万,且旅游总收入超过200亿元的超级旅游大区有60个,比2022年增加了21个。这其中,四川最多,占9席;重庆其次,占7席。

市辖区旅游综合实力研究,从旅游发展水平、旅游营销强度、旅游带动作用、旅游基础条件、旅游设施服务、旅游市场监管6个方面32个指标构建研究评价体系,得分居前100位的即为2024年全国市辖区旅游综合实力百强区。

2024年全国市辖区旅游综合实力百强区分布在18个省份,浙江最多,占15席;江苏其次,占13席;重庆,9席;四川占8席;广东和湖南各7席,陕西6席,山东5席,安徽、福建、贵州、湖北、云南、江西各4席;北京、广西各2席,天津和海南各1席。

2024年旅游综合实力百强区平均接待游客总人数为2966万人次,平均实现旅游总收入296.7亿元,同比分别增加了44.65%、38.20%。

江苏南京市秦淮区跃居全国市辖区旅游综合实力百强区榜首。北京市海淀区、福建厦门市思明区、陕西西安市莲湖区、重庆市渝中区、浙江杭州市上城区、浙江杭州市西湖区、浙江绍兴市柯桥区、广东广州市番禺区、江苏南京市江宁区位居第二到第十位。前10强中,南方占8席。福建厦门市集美区、广东广州市从化区、广西北海市银海区、湖南衡阳市南岳区、江西南昌市西湖区、江西上饶市广

信区、山东烟台市蓬莱区、陕西汉中市汉台区、云南丽江市古城区、浙江温州市洞头区、重庆市大足区等区新进上榜2024年全国市辖区旅游综合实力百强区。

城市旅游发展潜力是指作为旅游目的地的城市在旅游资源、旅游市场、社会经济支撑条件等诸因素的综合作用下,在与其他城市的竞争中所以体现出来的潜在的、能够发挥出来并能促进旅游产业持续发展的能力,是城市旅游业生命得以延续的关键因素。旅游发展潜力评价是一个对城市旅游业系统的分析和总结。旅游发展潜力指标体系包含旅游资源潜力、旅游市场潜力、旅游开发效益、旅游支撑条件4个方面,共21个指标。得分靠前的100个区即为2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区。

2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区分布在22个省。具体分布为:四川最多,占16席;江西9席,广西8席;江苏、贵州、陕西各7席,重庆、山东各6席;浙江6席,湖南5席。广东佛山市禅城区跃居2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区榜首。陕西西安市未央区、江苏南京市建邺区、浙江舟山市定海区、江苏南京市玄武区、贵州遵义市汇川区、江西景德镇市昌江区、湖南长沙市望城区、江苏常州市新北区、四川成都市新津区位居“2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区”第二至第十位。

该报告由全国市辖区旅游研究课题组及华夏佰强旅游咨询中心联合发布。

高坪镇:老人带头“打连厢” 非遗传承掀热潮

度在巴蜀大地风行。打连厢所使用的连厢棒是用竹子制作而成,棒子长60厘米至100厘米不等。制作时,在竹子上挖出四处窗格,每个窗格中串以铜钱,分上下两面,表演时,上下左右舞动,并敲击身体四肢、肩、背各部,发出清脆悦耳的响声。可以边唱边跳,也可以和着音乐舞动,其歌曲多为各地民间小调,作为一种民俗文化,通常在节日或活动时表演。

这项非遗融合趣味性、技术性和健身功能于一体,具有良好的群众基础。在高坪镇党委政府的支持和引领下,技艺出众的彭三德近年来积极当好打连厢非遗推广人,向周边群众推广普及这项非遗技艺,带动形成了

一股传承热潮。

如今,在高峰村,打连厢已经成为部分中老年人集体健身项目。茶余饭后,他们站好固定队形,又唱又跳,热热闹闹集体打连厢。而在高坪镇青龙社区、冒咕村,中青年女性跳出新花样,她们引入流行音乐,编排创新舞步和队形,对打连厢实现了创新传承。据统计,高坪镇目前共计有100余人会跳打连厢舞蹈。

凭借其较强的趣味性和观赏性,高坪打连厢舞蹈逐渐打开知名度,走出高坪,走进大众视野。

高坪镇宣传统战委员易小艺介绍,高坪

打连厢多次亮相主流媒体和大型文艺活动,包括在2019年参加重庆电视台“重走小川东道”节目录制,在2023年10月参加大足第十一个重阳节暨“我们的节日·重阳”系列文化活动表演,在2024年4月参加大足首届民俗文化艺术周活动展演等,给观众留下了深刻印象。

“接下来,高坪镇将把打连厢舞蹈普及到辖区小学,并挖掘本地文化特色,把孝廉文化、楠木文化、古道文化、民俗文化融入打连厢舞曲中,通过创新形式、丰富内涵,吸引更多人来传承发扬这项区级非遗。”易小艺表示。

新渝报讯(记者 邓小强 通讯员 田益帆)9月18日早上7时30分,大足区高坪镇高峰村天气较为凉爽,趁着好天气,八旬老人彭三德出门锻炼身体,在家门口院坝上跳“打连厢舞蹈”。彭三德虽然年纪大,却展现出了扎实的功底,舞动连厢棒的动作麻利、流畅,身体舞动节奏鲜明,引得左右邻居前来观看。大家对老人家的好技艺赞叹不已,也学着他的动作手舞足蹈起来,现场笑声一片。

“我们家三代人都会打连厢,我从小就学会了,既好耍,又能锻炼身体。”彭三德手上功夫不停歇,一边向记者展示这项大足区级非物质文化遗产的神韵,一边介绍其来历、特点和传承情况。

据彭三德介绍,打连厢是一种非遗民俗舞蹈,起源于清朝初年湖广填四川时期,曾一

大足区统战系统 走访慰问森林防火一线人员

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜)9月14日,大足区委统战部组织区内各民主党派、工商联、侨联以及各统战团体代表前往玉龙镇,走访慰问森林防火卡点的值守人员,为他们送去防暑降温物品。

当天,慰问组一行分组前往玉龙镇玉峰村、溜水社区、新益村、东兴村内的森林防火卡点、交通劝导站,将慰问物资送到值守人员手中,并详细了解森林防火工作开展情况以及值守人员的生活保障情况,对他们在森林防火工作中的辛勤付出表示衷心感谢,希望他们继续发扬“战高温 斗酷暑”的敬业精神,持续做好森林防火工作。值守人员纷纷表示,将把关心化作动力,以饱满的工作热情,继续干好本职工作,坚决完成森林防火任务。

随后,慰问组还入户开展森林防火宣传,现场察看了“三清洞”森林防火设施项目。连日的高温晴热导致森林防火工作形势严峻,全区统战系统将持续汇聚各方力量,做好服务保障工作,共筑森林防火“安全墙”。



科技保供电

9月12日,国网大足供电公司员工正使用无人机巡视220千伏桥八东西线。持续高温天气下,该公司应用科技手段提升电网运维、监测水平,保障电网安全稳定运行。

新渝报记者 张琦 通讯员 罗永恒 摄

大足安岳检察联动守护楠木林

环境跨区域保护的重要实践。大足、安岳两地检察机关积极认真履职,主动延伸监督触角,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念,推动生态环境检察与林业行政监管、林区保护属地保护有效衔接。

为加大保护和合理利用大足安岳交界区域的野生金丝楠木生态种群,2023年底,大足区人民检察院、大足区林业局、高坪镇政府以及四川省资阳市安岳县人民检察院、安岳县自然资源和规划局、两板桥镇政府、双龙街乡政府等川渝7家单位共建野生楠

木生态保护基地,会签了《关于建设大足安岳野生楠木生态保护基地的协作意见》,建立了联合巡查和办案协作、生态修复综合治理、法治宣传和知识科普等机制,并积极引入民事公益诉讼赔偿金、生态损害赔偿金等用于保护基地森林资源和生态环境保护。

“大足安岳野生楠木生态保护基地内设置了‘大足、安岳检察院生态检察官联络室’。”大足区人民检察院相关负责人说,这极大地保障了“执法办案与生态恢复”“森林旅游与法治宣教”的有效衔接,

方便了川渝两地检察官在森林生态环境和珍贵野生动植物资源的综合保护中发挥更大的作用。

该基地建成以来,两地检察机关已组织巡山巡林20余次,办理森林资源保护刑事案件5件、公益诉讼案件4件,修复受损林地2.4亩,开展法治宣讲活动3次受众500余人,接待青少年学生户外研学100余人次,发放宣传物料700余份,以高质效法律监督为川渝人民守护好珍贵的自然资源。

大足筑牢秸秆禁烧“防火墙”

键地点,在重要时段(每天18时—21时)对龙岗、棠香、智凤、宝顶等重点镇街开展执法检查巡查;与大足区纪委、大足区政府办、大足区应急管理局、大足区林业局等部门联动组成2个专项督查组,联合督查野外农事用火,发现一起制止一起,教育一起、处理一起;将露天焚烧秸秆的执法权限赋权给镇街,推动执法人员包片下沉,与镇街建立“一对一”联合执法机制,打通行政执法“最后一

公里”,对露天焚烧秸秆“零容忍”。

加强宣传,筑牢秸秆禁烧“防火墙”。利用“小板凳”服务队等方式,积极宣传秸秆露天焚烧危害、综合利用好处、违法焚烧后果等内容,引导村民思想从“不敢烧”向“不想烧”“不能烧”转变。

进入连续高温天气以来,大足区农业农村局开展秸秆露天焚烧执法检查巡查共130余次,出动执法人员360人次;深入村(社区)

开展露天焚烧秸秆执法培训会15次、农业赋权执法工作座谈会16场次,发放宣传单5000余份;通过查阅资料、走访群众,完成27个镇街露天焚烧秸秆督查;立案查处1起,指导镇街办结露天焚烧秸秆案8件,共罚款8700元。

下一步,大足区农业农村局将加大执法力度,严厉打击露天焚烧秸秆行为,对造成影响、情节严重的,依法移交相关部门。

大足石刻主题邮局启用

旅游体验增添新亮点

新渝报讯(记者 熊敏秀 实习生 杨心雨)9月13日,大足石刻主题邮局在大足宝顶山石刻景区举行启用仪式,标志着大足石刻主题邮局正式成立,为大足石刻的文化传播和旅游体验增添了新的亮点。

大足石刻主题邮局位于大足宝顶山石刻景区北宋街,其设计巧妙地融入了大足石刻元素,为游客营造出一个穿越时空的文化体验空间。

记者在现场看到,大足石刻主题邮局的外观设计独特,邮局门口特别设置的巨型明信片 and 特色邮筒成为游客争相打卡的热点。邮局内部各区域特色鲜明,互动体验区提供自助定制明信片服务,游客扫码录入照片即可打印专属明信片;慢递时光区域整齐地挂着18个邮筒,游客可自行投入明信片或信件并设置不同邮递时间(一个月至十年不等);纪念服务区摆放着包含大足石刻千手观音、卧佛等经典石刻造像在内的印章,游客可以在纪念服务区免费使用这些印章,将自己喜欢的石刻造像印章盖在明信片、笔记本或其他纪念品上,作为此次旅行的独特纪念……

中国邮政集团有限公司重庆市大足区分公司相关负责人在启用仪式上表示,大足石刻主题邮局不仅是一个驿站,更是一个文化交流的平台,希望这个平台能助力大足石刻文化内涵和艺术价值的传播。

下一步,大足石刻主题邮局将不断创新,继续深化与各部门的合作,共同探索更多元化的文化传播方式,努力成为大足石刻文化传播的新窗口、邮政服务的新亮点,为大足文旅事业持续贡献邮政力量。

大足开展网络安全宣传周“青少年日”活动

新渝报讯(记者 侯小梅 实习生 杨心雨)为进一步普及网络安全知识,切实增强青少年网络安全意识,9月15日,大足区委网信办联合团委走进区青少年宫开展网络安全宣传周“青少年日”主题活动。

活动中,宣讲员以《网络安全为人民,网络安全靠人民》为题,结合近期发生的典型案例,用生动有趣的语言,为青少年详细讲解了网络安全相关知识,让青少年在深刻领会网络安全重要性的同时,掌握实用的安全防护技能。

在人流密集的区域,志愿者们精心布置了宣传展板,并主动向青少年及其家长分发宣传资料,普及网络安全法律法规和防护技能。

据了解,网络安全宣传周期间,团区委通过多媒体宣传、进社区宣传、专题教育活动和作品征集等多种形式,全方位、多角度地向青少年普及网络安全知识,累计发放宣传单、宣传折页、书签等宣传资料630份,现场讲解网络安全知识200余人次,显著增强了青少年的网络安全意识。

又讯(记者 何美林 实习生 彭茜)日前,由大足区委网信办主办、大足区金融发展事务中心承办的2024年网络安全宣传周“金融日”主题活动在南门桥广场举行。工作人员现场向社会公众普及网络安全知识,进一步增强了辖区群众网络安全防范意识和自我保护能力。

第三届全国退役军人创业创新大赛落幕 大足区首次入围决赛并获佳绩

新渝报讯(记者 犹曩 通讯员 袁显飞)日前,第三届全国退役军人创业创新大赛总决赛在湖南省落幕。代表重庆市参加决赛的5个项目中,大足区占2个,拾万镇将军村黄汉涛的《皮蛋变“金蛋” 非遗创品牌》项目获得“生活服务类”赛道三等奖,中敖镇天台村涂科强的《智慧蚕桑助力乡村振兴》获“乡村振兴”赛道优胜奖。

据悉,《皮蛋变“金蛋” 非遗创品牌》项目荣获2023年重庆市退役军人创业创新大赛传统产业赛道一等奖,《智慧蚕桑助力乡村振兴》项目荣获2024年获重庆市退役军人创业创新大赛乡村振兴赛道一等奖。值得一提的是,大足区在2021—2024年全市退役军人创业创新大赛中连续四年获三等奖以上项目数和获奖金额在全市区县居第一。

大足区退役军人事务局通过组织参加退役军人创业创新大赛,充分展现了大足退役军人创业创新风采,有力提升了退军人创业创新能力,提高了军创企业经营管理水平,也为军创企业提供了展示能力的重要平台。

大足区疾控中心 开展“世界阿尔茨海默病日”宣传活动

新渝报讯(记者 谭显全)为预防和减缓老年痴呆发生,降低家庭与社会的负担,促进社会和谐稳定,9月14日,大足区疾控中心开展了“世界阿尔茨海默病日”系列宣传活动。

今年的宣传主题是“即刻行动,点亮记忆之光”,旨在让人们进一步认识阿尔茨海默病,达到早期发现、早期诊断和早期防治、延缓疾病发生和发展、提升患者生活质量、减轻家庭和社会负担的目的。活动中,该中心向广大居民传播老年健康知识,打造良好的健康生活氛围,同时,在单位大厅通过展板、电视和LED屏播放宣传视频和标语,营造健康教育氛围。

目前,此次宣传活动共覆盖3500余人,取得了较好的社会反响,对群众养成文明健康的生活习惯起到了积极引导作用。

据悉,阿尔茨海默病俗称老年性痴呆,是老年人最常见的神经系统退行性疾病,病因尚不明确;早期主要表现为记忆力下降、性格脾气变化比较大、经常迷路等。虽然目前还没有治愈的方法,但早预防、早发现、早治疗能有效减轻症状或延缓疾病进展。保持良好的社会交往、坚持做适当的身体锻炼、维持乐观心态、培养兴趣爱好、健康饮食等对预防阿尔茨海默病都很有帮助。

健康赶场 卫生下乡

新渝报讯(记者 谭显全)为增强居民的健康意识,9月18日,大足区健康教育中心联合石马中心卫生院在石马镇政府广场开展了2024年“健康赶场 卫生下乡”宣传活动。

在现场,工作人员通过现场宣讲、发放宣传资料、提供健康咨询和义诊检查等开展活动,发放了《中国公民健康素养基本知识及技能66条》《心理健康素养核心信息十条》《常见慢性病预防控制》等宣传资料13种共计600余份;发放环保宣传袋、遮阳帽等宣传实物共计200份。

通过此次活动的开展,对引导群众树立健康的生活理念、倡导健康的生活方式、养成良好的生活习惯起到了积极的促进作用。